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N e aflăm în Duminica a 25-a după 
Rusalii, iar pericopa evan-
ghelică de la Luca (10, 25-37), 

rostită de Domnul nostru Iisus Hristos, 
este o tâlcuire a tainei mântuirii 
neamului omenesc şi un model pentru 
viaţa Bisericii şi a fiecărui creştin în 
parte. Şi pentru că am intrat într-o 
perioadă specială din anul bisericesc, 
Postul Naşterii Domnului Iisus Hristos, 
înţelegem că numai prin post unit cu 
rugăciune şi milostenie putem dobândi 
comuniunea cu sfinţii împlinitori ai 
voii lui Dumnezeu în istoria creş-
tinismului. 

Coborârea de la Ierusalim la Ierihon 
înseamnă degradarea omenirii prin în-
străinarea ei de Dumnezeu. Preoţii şi 
leviţii Vechiului Testament nu au reuşit 
să salveze omenirea pe „calea vieţii”, 
pentru că şi ei au decăzut, ajungând să 
fie învăţători formalişti şi ritualişti ai 
Legii Vechi. Dar Evanghelia de la Luca 
ne prezintă pe un străin, samarineanul 
milostiv, care era străin de credinţa 
iudaică, dar care se distinge de preotul şi 
levitul Legii Vechi prin milostivirea sau 
bunătatea sufletului său. Samarineanul 
milostiv, care, simbolic, este Însuşi 
Domnul nostru Iisus Hristos, ridică 
natura umană căzută în păcat şi rănită 
de patimi, unge omenirea cu untdelemnul 
Botezului (Sfântul şi Marele Mir), toarnă 
vinul pe răni, adică Sfânta Euharistie, 
respectiv Sângele Domnului, „spre 
vindecarea sufletului şi a trupului, spre 
iertarea păcatelor şi spre viaţa veşnică.”

Origen, în „Omilii la Sfântul Luca”, 
spune: „Casa de oaspeţi, care primeşte 
pe tot omul care voieşte să intre, este 
Biserica.”, iar Sfântul Chiril al 
Alexandriei, în „Comentariu la Sfânta 
Evanghelie de la Luca”, spune: „Hristos 
numeşte doi dinari pe cele două 
aşezăminte, pe cel dat prin Legea lui 
Moise şi prin prooroci şi pe cel dat de 
Evanghelii şi prin legiuirile Apostolilor. 

Mergi şi fă  
şi tu asemenea

Fiindcă amândouă aceste aşezăminte 
sunt ale unui singur Dumnezeu şi poartă 
un singur chip al unui singur Împărat 
de Sus, ca şi dinarii, şi de asemenea au 
întipărite şi reprezintă acelaşi semn 
(figură) în inimile noastre.”. 

Sfântul Ioan Gură de Aur învăţa: 
„Biserica-i spital, nu tribunal! Nu-ţi dă 
pedeapsă pentru păcate, ci iertare de 
păcate.” (Omilii despre pocăinţă). Acest 
locaş (Biserica) a fost întemeiat ca un 
spital duhovnicesc, aşa încât să ne vin-
decăm aici de rănile pe care le primim 
afară.” (Omilii la Evanghelia după Ioan)

Evanghelia de astăzi nu se mărgineşte 
la descrierea unui gest frumos, ci ea 
este şi un îndemn clar şi ferm la acţiune, 
la fapta cea bună: „Mergi şi fă şi tu 
asemenea!”. Samarineanul milostiv 
simbolizează atât iubirea smerită şi 
milostivă a lui Hristos, cât şi lucrarea 

Duminica a 25-a după Rusalii
(Pilda samarineanului milostiv)
Sf. Ap. și Evanghelist 

Matei

filantropică şi caritabilă a Bisericii, ca 
instituţie, dar şi lucrarea filantropică 
sau caritabilă a fiecărui creştin în parte. 
Aproapele este, aşadar, orice om care 
ajută pe semenul său, dar şi orice om 
care se află în nevoi şi aşteaptă ajutorul 
celorlalţi oameni, indiferent de neam, 
rang, funcţie sau vârstă. În vremurile 
pe care le trăim, mulţi părinţi nu mai 
sunt cu adevărat aproapele pentru copiii 
lor, pe care i-au abandonat, după cum 
mulţi copii nu mai sunt aproapele pentru 
părinţii lor, pe care i-au părăsit şi nu îi 
mai ajută. Deci, problema definirii 
concrete a aproapelui nu este una de 
ordin spaţial, ci una de ordin spiritual, 
ea priveşte calitatea relaţiilor umane. 

Fiecare om poate deveni mâinile 
iubirii milostive a lui Dumnezeu prin 
care El lucrează în lume ca să ridice şi 
să vindece pe cei răniţi sufleteşte şi 

„Prieten adevărat este acela care îndură necazurile, nevoile şi nenorocirile aproapelui, 
atunci când acela e încercat, ca pe ale sale, fără zgomot şi fără tulburare.”  

(Sfântul Maxim Mărturisitorul)



Spovedania, Taina  
care ne vindecă sufletul

n-au nevoie de pocăinţă.” – Luca 15, 7
„Pocăinţa este începutul mântuirii. 

Cine nu se pocăieşte, nu poate vedea 
lumina lui Hristos.” – Sfântul Nicolae 
Velimirovici

Spovedania este darul lui Dumnezeu 
pentru sufletul nostru. Este taina care 
ne eliberează, ne vindecă şi ne întoarce 
acasă, în braţele Tatălui Ceresc. Să nu 
ne temem de ea, ci să o iubim. Să nu o 
amânăm, ci să o căutăm. Să nu o vedem 
ca pe o obligaţie, ci ca pe o binecuvâ-
ntare.

„Ridică-te, vino la Mine şi te voi 
odihni.” – Matei 11, 28

„Când omul se pocăieşte sincer, 
Dumnezeu îi dă pace şi bucurie, iar 
sufletul simte prezenţa harului.” – 
Sfântul Siluan Athonitul

Părintele Dinu 

„Spovedania este destăinuirea ros-
tită a faptelor, cuvintelor şi gân-
durilor viclene, făcută de bună 

voie, cu frângerea inimii, cu osândire de 
sine, limpede, fără ruşine, cu hotărâre, 
către un duhovnic rânduit canonic.” – 
Sfântul Nicodim Aghioritul

De ce este importantă?
Spovedania nu este doar o formalitate 

religioasă. Este o lucrare tainică, prin 
care sufletul se curăţă, se vindecă şi se 
întoarce la Dumnezeu. Aşa cum trupul 
are nevoie de igienă, sufletul are nevoie 
de curăţire duhovnicească.

„Cel ce îşi ascunde păcatele nu va 
propăşi, iar cel ce le mărturiseşte şi se lasă 
de ele va fi miluit.” – Proverbe 28, 13

„Spovedania este cheia care deschide 
uşa milostivirii lui Dumnezeu.” – 
Sfântul Ioan Gură de Aur

Cum ne pregătim?
❖	 Cercetarea conştiinţei – să ne 

gândim sincer la ce am greşit cu fapta, 
cu vorba şi cu gândul;

❖	 Pocăinţa sinceră – să ne pară rău 
din inimă, nu doar din obligaţie;

❖	 Rugăciunea şi postul – ne ajută 
să ne apropiem de Dumnezeu cu 
smerenie;

❖	 Hotărârea de îndreptare – să nu 
repetăm greşelile, ci să luptăm cu ele.

„Dacă ne mărturisim păcatele, El este 
credincios şi drept ca să ne ierte păcatele 
şi să ne curăţească de toată nedreptatea.” 
– I Ioan 1, 9 

„Pocăinţa este întoarcerea de la păcat la 
virtute, de la întuneric la lumină, de la 
moarte la viaţă.” – Sfântul Vasile cel Mare

Ce se întâmplă  
în timpul spovedaniei?

Preotul nu este judecător, ci martor şi 
mijlocitor. El ascultă cu dragoste, păs-
trează taina şi rosteşte dezlegarea, prin 

harul primit la hirotonie. Spovedania 
este un dialog între sufletul omului şi 
Dumnezeu, cu preotul ca martor şi 
sprijin.

„Mărturisiţi-vă unul altuia păcatele 
şi rugaţi-vă unul pentru altul, ca să vă 
vindecaţi.” – Iacov 5, 16

„Spovedania sinceră este ca o baie 
duhovnicească. După ea, sufletul este 
curat şi uşor.” – Sfântul Paisie 
Aghioritul

Când să ne spovedim?
Ideal este să ne spovedim regulat, nu 

doar înainte de marile sărbători. Ori de 
câte ori simţim că sufletul nostru este 
împovărat, să nu amânăm. Spovedania 
este o uşă deschisă spre lumină.

„Mai mare bucurie va fi în cer pentru 
un păcătos care se pocăieşte decât 
pentru nouăzeci şi nouă de drepţi care 

Spovedania este una dintre cele şapte Sfinte Taine ale Bisericii Ortodoxe,  
numită şi Taina Mărturisirii. Este momentul în care omul îşi deschide sufletul  

înaintea lui Dumnezeu, prin preotul duhovnic,  
şi îşi mărturiseşte păcatele cu sinceritate, căinţă şi dor de îndreptare.

slujitor al Domnului, în „casa Lui de 
oaspeţi, în Biserică”. „Folosul fiecăruia 
se cuprinde în folosul aproapelui şi 
folosul aproapelui în folosul lui” 
(Sfântul Ioan Gură de Aur), spre slava 
lui Dumnezeu şi mântuirea sufletelor 
noastre. Amin! ✤

Pr. Ioan Emil Gheorghe

trupeşte. În istoria poporului român am 
avut parte de oameni străini de neam, 
dar care au luptat pentru libertatea şi 
demnitatea noastră naţională. România 
Mare s-a realizat în 1918 şi prin 
contribuţia unor conducători ai 
României, ca Regele Ferdinand şi 
Regina Maria, care nu au avut sânge 

românesc în venele lor, dar care îi 
iubeau pe români. Învăţăm de aici că nu 
trebuie să ne punem nădejdea doar în 
oameni cunoscuţi, apropiaţi nouă, ci 
mai întâi în ajutorul lui Dumnezeu. 

Evanghelia de astăzi ne îndeamnă să 
fim aproapele celor singuri şi neajuto-
raţi. Fiecare dintre noi poate deveni un 

ajută!” şi, dacă nu cârteşti în boală şi te 
spovedeşti regulat, dobândeşti viaţa veş-
nică înaintea multora.

Fraţii l-au întrebat: Care este cel mai 
greu păcat în lume?

– Cel mai greu păcat care stăpâneşte 
în lume astăzi este necredinţa în 
Dumnezeu, că de aici se nasc toate 
păcatele pe pământ. Că, dacă omul nu 
crede şi nu se teme de Dumnezeu, nu 
mai are nici un sprijin, nici o nădejde, 
nici o bucurie, nici un scop pe pământ 
şi cade în toate relele şi în prăpastia 
deznădejdii, de care să ne izbăvească 
Hristos şi Maica Domnului.

Odată, au venit câţiva preoţi du-
hovnici la părintele Paisie şi l-au întrebat 
despre Taina Sfintei Spovedanii. Iar 
bătrânul, suspinând, le-a zis:

– Ei, părinţilor, duhovnicia este tare 
grea! Mai ales în zilele noastre! Păcate 
multe, credinţă puţină, rugăciune din 
fugă, vremuri de pe urmă... Numai mila 
lui Dumnezeu ne poate mântui! 
(Arhimandritul Ioanichie Bălan, 
Patericul românesc) ✤

Un alt călugăr a cerut bătrânului 
(n.r. – Sfântului Cuvios Paisie 
de la Sihăstria) cuvânt de folos. 

Iar părintele Paisie i-a răspuns:
– Lasă-te întotdeauna în voia lui 

Dumnezeu şi vei avea pace în sufletul 
sfinţiei tale. Fă ce ţi se porunceşte, nu 
lucra nimic fără binecuvântare; când nu 
ştii, întreabă; iar când nu ai pe cine 
întreba, roagă-te şi Dumnezeu îţi va 
arăta calea cea bună.

– Dar când sunt lăsat să aleg singur şi 
nu ştiu care este voia lui Dumnezeu, ce 
să fac?

– Roagă-te stăruitor cu post şi metanii, 
măcar trei zile şi ascultă de glasul 
conştiinţei. Cum te îndeamnă ea mai 
mult, aceea este şi voia lui Dumnezeu.

O femeie bolnavă s-a mărturisit la 
bătrânul şi a cerut canon. Iar el i-a 
răspuns:

– Canonul bolnavului este patul. Patul 
suferinţei! Să rabzi boala cu mulţumire şi 
te mântuieşti. Cât mai poţi, zi „Tatăl 
nostru”, rugăciunea „Doamne Iisuse”, 
„Sfinte Dumnezeule”, „Crezul”, „Doamne 

Cel mai greu păcat al lumii de astăzi



15 ani, iar Sf. Arhanghel Gavriil o 
hrănea şi îi descifra tainele Scripturilor, 
pregătind‑o pentru înalta chemare rân-
duită de Dumnezeu.

Intrarea Maicii Domnului în biserică 
marchează împlinirea a trei făgăduinţe: 
prima, a părinţilor ei de a o consacra 
Domnului, drept mulţumire pentru că 
le‑au fost ascultate rugăciunile; a doua, 
făgăduinţa făcută de Însuşi Dumnezeu 
prin proroci, că va alege o Fecioară spre 
a-I fi şi Mamă; iar a treia, Fecioara 
Maria este şi rod al făgăduinţei 
omeneşti, dăruindu-se ea însăşi 
Domnului, devenind Mireasă „nenun-
tită” sau „pururea Fecioară”. 

La 20 noiembrie 543, împăratul 
Iustinian cel Mare (527-565) a zidit la 
Ierusalim, lângă ruinele Templului, o 
biserică închinată Sfintei Fecioare, 
care, spre deosebire de una mai veche, a 
fost numită Biserica „Sfânta Maria” - 
cea Nouă. Iar după obicei, a doua zi 
după sfinţire, la 21 noiembrie, a început 
să fie serbat ocrotitorul bisericii, adică 
Însăşi Maica Domnului, serbarea fiind 
consacrată aducerii ei la Templu. ✤

Drepţii Ioachim şi Ana erau 
foarte mâhniţi pentru că nu 
aveau copii. Ajunşi la o vârstă 

înaintată şi neavând urmaşi, erau 
consideraţi de oameni pedepsiţi de 
Dumnezeu. Din Sfânta Tradiţie aflăm 
de o întâmplare petrecută la Templu, 
când un evreu din seminţia lui Ruben 
l-a umilit pe bunul Ioachim: „De ce 
aduci darurile tale înaintea altora? Eşti 
nevrednic, pentru că nu ai copii, pentru 
cine ştie ce păcate ascunse”. Îndurerat 
peste măsură, Ioachim se retrage la 
turmele sale, rugându-se, iar Ana se 
duce şi ea să se roage în grădină, sub un 
dafin. În rugăciune, cu lacrimi, cer lui 
Dumnezeu copilul mult dorit, promiţând 
că îl vor dărui Lui. 

Ascultându‑le rugăciunile, Dumnezeu 
trimite pe îngerul Său să-i vestească că 
vor avea un copil. Sf. Maxim Măr-
turisitorul vorbeşte de un sens mai adânc 
al dorinţei lui Ioachim şi a Anei de a fi 
părinţi: „Ei voiau să se nască ceva nu 
numai pentru a şterge ocara lor, dar şi 

cea a lumii întregi, pentru a o duce la o 
slavă mai înaltă”.

La vârsta de 3 ani, părinţii au dăruit‑o 
Templului pe fiica lor, Maria. Fericitul 
Ieronim ne spune că la intrarea în 
Templu erau cincisprezece trepte, după 
numărul celor cincisprezece psalmi „ai 
treptelor”, căci la fiecare din trepte se 
cânta câte un psalm de către preoţii şi 
leviţii care urmau să slujească. Ajunşi 
la Templu, Părinţii Ioachim şi Ana au 
aşezat-o pe Maria pe prima treaptă, iar 
ea, nesprijinită de nimeni, a alergat pe 
trepte, ajungând repede la cea mai 
înaltă, unde a şi rămas în picioare, 
întărită de harul lui Dumnezeu. Cu toţii 
s-au mirat, dar, prin descoperire dum-
nezeiască, Zaharia, marele arhiereu, a 
văzut în prunca de doar 3 ani pe cea 
care va fi „Maica Vieţii” şi a dus-o pe 
Fecioara Maria în Sfânta Sfintelor, 
locul unde doar arhiereul intra o dată pe 
an. Aici, Fecioara Maria s-a pregătit, 
prin lucrarea Duhului Sfânt, pentru a 
deveni Templul lui Dumnezeu Celui 
Viu. 

La Templu a rămas până la vârsta de 

Intrarea în biserică  
a Maicii Domnului

La 21 noiembrie creştinii prăznuiesc aducerea la Templul din Ierusalim a Fecioarei Maria 
şi închinarea ei lui Dumnezeu. Cea mai nouă sărbătoare a Maicii Domnului,  

de prin secolul al VI‑lea, numită în popor Vovidenia sau Ovedenia, aminteşte  
de ziua în care Sf. Părinţi Ioachim şi Ana şi-au adus fiica la Templul din Ierusalim,  

unde a rămas timp de 12 ani. Astfel ei şi-au respectat promisiunea făcută în rugăciunile 
lor către Dumnezeu, că dacă vor fi binecuvântaţi cu un copil, îl vor dărui Lui.

De loc din Isauria, s-a născut şi 
crescut într-una din cele zece 
cetăţi - Irinopol, fecior al lui 

Serghie şi al Mariei, în vremurile 
luptătorilor împotriva icoanelor. La opt 
ani a fost dat la carte şi învăţând s-a făcut 
de vârstă şi se găteau părinţii să-l însoare; 
iar el fugind pe ascuns, se alătură celor 
care mărturiseau pentru sfintele icoane. 

Trăind în înfrânare şi aspră petrecere, 
s-a luptat cu multe ispite şi mai ales cu 

cele aduse de la demoni, arătându-se 
mare făcător de minuni. A mers şi în 
Asia, la Bizanţ, a ajuns la Roma şi în 
Apus mărturisind pentru sfintele 
icoane. Spăimântând pe mulţi cu 
semnele şi cu minunile pe care le făcea, 
s-a întors la Bizanţ; şi de acolo s-a dus 
la muntele Olimpului. Deci suindu-se 
acolo şi topindu-se foarte, s-a îmbolnăvit 
de idropică, încât numai după glas era 
cunoscut de cei ce-l ştiau. 

Coborând din munte s-a dus la 
Tesalonic şi apoi la Bizanţ unde a aflat 
pe Simeon mărturisitorul şi purtătorul 

de Dumnezeu închis în temniţă pentru 
sfintele icoane. Şi închinându-i-se şi 
rugându-l mult să se roage pentru el, cu 
pace s-a săvârşit.

 Sfintele moaşte ale acestui Sf. 
Grigorie, se află întregi în România la 
Mănăstirea Bistriţa-Vâlcea, ctitorită de 
banul Barbu Craiovescu. Cu multă 
cheltuială banul a adus sfintele moaşte 
ale cuviosului la mănăstirea sa. Multe 
minuni au fost făcute aici, iar cine 
merge la Sfântul cu smerenie şi cu 
credinţă află folosinţă şi tămăduire atât 
trupeşte cât şi sufleteşte. ✤

Sfântul Cuvios Grigorie Decapolitul

Programul bisericii Şerban Vodă ÎN PERIOADA 16-23 NOIEMBRIE 2025
ZIUA	 ORA	 SLUJBE/activităţi
Duminică 16.11	 0800-1200	 Duminica a 25-a după Rusalii (Pilda samarineanului milostiv) 
		  Utrenia, Sfânta Liturghie
Miercuri 19.11	 0730-0930	 Sfânta Liturghie
	 1630-1830	 Sfântul Maslu
Joi 20.11	 1700-1900	 Vecernie, Litie, Acatist
Vineri 21.11	 0800-1200	 (†) Intrarea în biserică a Maicii Domnului - Utrenia, Sfânta Liturghie
	 1700-1900	 Vecernie, Litie, Acatist
Sâmbătă 22.11	 0700-0930	 Sfânta Liturghie, Parastas cu pomenirea celor adormiţi
Duminică 23.11	 0800-1200	 Duminica a 26-a după Rusalii (Pilda bogatului căruia i-a rodit ţarina) 
		  Utrenia, Sfânta Liturghie
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A stfel, în ziua de 4 februarie 
2025, Sfântul Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Române a proclamat 

canonizarea a 16 sfinţi români care au 
mărturisit credinţa în Hristos în perioada 
grea a regimului comunist din România. 
Aceşti sfinţi reprezintă rodul cel mai de 
preţ pe care Biserica noastră l-a adus în 
acest secol, deoarece prin ei se arată 
concret lucrarea tainică a harului Duhului 
Sfânt în Biserica Ortodoxă Română.

Aceştia au fost canonizaţi pentru că 
în viaţa lor s-au arătat semnele sfinţeniei: 
Ortodoxia credinţei, viaţa sfântă de 
pocăinţă şi rugăciune, iubire smerită şi 
milostivă faţă de aproapele, mărturisirea 
jertfelnică a credinţei şi facerea de 
minuni, precum şi evlavia poporului 
faţă de ei. Biserica îi cinsteşte mai ales 
pentru că au rezistat cu bărbăţie şi 
demnitate persecuţiilor şi au mărturisit 
adevărul lui Hristos, chiar şi în condiţii 
de tortură şi moarte, oferind astfel un 
exemplu viu de trăire creştină deplină.

1) Printre noii sfinţi canonizaţi recent, 
care împodobesc calendarul Bisericii 
noastre se numără mucenicii care au 
mărturisit credinţa în Hristos cu preţul 
vieţii lor. Îi menţionăm pe:

❖ Sf. Preot Mc. Constantin Sârbu, care a 
primit moarte martirică pentru că a refuzat 
să trădeze Taina Sfintei Spovedanii; 

❖ Sf. Preot Mc. Liviu Galaction de la 
Cluj, care a fost arestat pentru activitatea 
sa catehetică, apărând ora de religie în 
şcoli, murind în chinuri cumplite în 
penitenciarul de la Aiud; 

❖ Sf. Cuv. Mc. Gherasim de la Tismana, 
mare nevoitor isihast, care a mărturisit 
credinţa în Hristos, murind muceniceşte 
în penitenciarul de la Târgu-Ocna; 

❖ Sf. Cuv. Mc. Visarion de la Lainici, 
care în urma unor bătăi cumplite a murit 
mărturisind pe Hristos în Măn. Lainici 
de pe Valea Jiului; 

❖ Sf. Preot Mc. Ilarion Felea, preot 
în parohie şi profesor de teologie, care a 
trecut la Domnul după grele suferinţe în 
penitenciarul de la Aiud;

❖ Sf. Preot Mc. Alexandru din 
Basarabia, care la vârsta de 80 de ani a 
fost deportat, dezbrăcat, bătut, tras de 
barbă, înfometat şi umilit, încredinţându-şi 
sufletul lui Dumnezeu, în biserica 

Preasfintei Născătoare de Dumnezeu din 
oraşul rusesc Kazan în Uniunea Sovietică.

2) Totodată, amintim ceata preoţilor 
mărturisitori în închisorile comuniste, 
care şi-au sfinţit viaţa prin răbdare, 
dragoste şi smerenie, iertând pe cei care 
i-au bătut, chinuit şi batjocorit, mutân-
du‑se astfel cu pace la cereştile lăcaşuri. 
Între aceşti plăcuţi ai lui Dumnezeu se 
cuvine să îi menţionăm pe:

❖ Sf. Cuv. Mărturisitor Sofian de la 
Antim, rugător isihast şi pictor de 
biserici, care a mărturisit credinţa în 
Hristos în penitenciarele de la Bucureşti, 
Jilava, Aiud, Galaţi şi Balta Brăilei, după 
eliberare devenind unul dintre cei mai 
îndrăgiţi duhovnici ai Capitalei, fiind 
numit de Părintele Cleopa Ilie de la 
Sihăstria „Apostolul Bucureştilor”; 

❖ Sf. Preot Mărturisitor Dumitru 
Stăniloae, cel mai mare teolog ortodox 
al secolului al XX-lea, care a supravieţuit 
anilor de închisoare de la Jilava şi Aiud, 
fiind preţuit ca traducător şi tâlcuitor al 
„Filocaliei” româneşti şi al altor texte 
patristice, precum şi ca un înţelept dascăl 
al spiritualităţii româneşti; 

❖ Sf. Cuv. Mărturisitor Arsenie de la 
Prislop, care a trecut prin patru detenţii, 
după eliberare fiind obligat să locuiască în 
lume, însă păstrând în taină rânduiala de 
vieţuire monahală, săvârşind, după ador-
mirea în Domnul, mai multe minuni;

❖ Sf. Preot Mărturisitor Ilie Lăcătuşu, 
care a pătimit în lagăre de muncă şi 
închisori, fiind un mare rugător, după 
adormirea în Domnul trupul său fiind 
descoperit întreg şi cu bună mireasmă, 
săvârşind mulţime de minuni; 

❖ Sf. Cuv. Mărturisitor Iraclie din 
Basarabia, unul dintre cei mai mari 
misionari români din perioada interbelică 
pentru teritoriul dintre Prut şi Nistru, care 
a mărturisit credinţa în Hristos opt ani în 
lagărele de muncă din Uniunea Sovietică, 
după adormirea sa în Domnul, sfintele sale 
moaşte arătându-se izvorâtoare de mir.

3) De asemenea, printre sfinţii care 
au fost proclamaţi anul acesta se află şi 
soborul cuvioşilor, care au fost recu-
noscuţi de poporul dreptmăritor ca fiind 
rugători, duhovnici şi povăţuitori în-
ţelepţi ai sufletelor pe calea mântuirii. 
Printre aceşti mari rugători isihaşti şi 

Din Pastorala Sfântului Sinod la 
prima Duminică  

din Postul NaŞterii Domnului 2025
La aniversarea Centenarului Patriarhiei Române (1925-2025), se cuvine să-i cinstim în mod 

deosebit pe marii păstori de suflete, preoți mărturisitori, mucenici și mari duhovnici,  
care au strălucit prin faptele lor vrednice de laudă în acest răstimp de 100 de ani,  

ca rodiri sfinte ale Evangheliei Domnului nostru Iisus Hristos pe pământul românesc.

duhovnici se numără:
❖ Sf. Cuv. Paisie de la Sihăstria, care 

a dus o viaţă de aspră nevoinţă pus-
tnicească, plin de smerenie şi dragoste 
faţă de cei care îl cercetau, după 
adormirea în Domnul săvârşind mai 
multe minuni;

❖ Sf. Cuv. Cleopa de la Sihăstria, 
unul dintre cei mai iubiţi duhovnici 
români ai secolului al XX-lea, mare 
predicator şi apologet ortodox, povăţuitor 
înţelept al clericilor şi al credincioşilor, 
care a primit de la Dumnezeu şi darul 
facerii de minuni;

❖ Sf. Cuv. Dometie cel Milostiv de 
la Râmeţ, smerit duhovnic rugător, care 
întreaga sa viaţă s-a remarcat prin 
harisma neagonisirii, fiind un părinte 
milostiv şi oferind tot ceea ce avea 
pentru a-i ajuta pe cei care erau în nevoie, 
după adormirea sa în Domnul fiind 
numit de popor „Apostolul moţilor”;

❖ Sf. Cuv. Serafim cel Răbdător de 
la Sâmbăta de Sus, care a fost călăuzitor 
al multor suflete pe calea mântuirii, 
pentru viaţa sa sfântă primind de la 
Dumnezeu darul înainte-vederii şi al 
facerii de minuni; 

❖ Sf. Cuv. Calistrat de la Timişeni şi 
Vasiova, smerit misionar şi duhovnic în 
Banat, care a păstrat cu multă râvnă rân-
duiala vieţii călugăreşti, pentru smerenia şi 
nevoinţele sale primind de la Dumnezeu 
darul vindecării şi al izgonirii duhurilor 
necurate. (Pastorala Sfântului Sinod la 
prima Duminică din Postul Naşterii 
Domnului 2025; extras; text adaptat) ✤


